## Отзыв

научного руководителя кандидата исторических наук, ведущего научного сотрудника Носенко Т.В. на кандидатскую диссертацию Хлебниковой Луизы Романовны на тему: «Проблемы израильско-американского взаимодействия на Ближнем и Среднем Востоке (2001-2012 гг.)»

Специальность **07.00.15** - История международных отношений и внешней политики

Диссертация Хлебниковой Л.Р. по содержанию и структуре представляет собой завершенную научно-квалификационную работу на соискание ученой степени кандидата исторических наук.

Тема диссертации «Проблемы израильско-американского взаимодействия на Ближнем и Среднем Востоке (2001-2012 гг.)» является актуальной особенно в свете событий последних лет, происходящих на Ближнем и Среднем Востоке. Несмотря на пристальное внимание российских авторов к этой проблематике, нет отдельной работы, посвященной специфике израильскоамериканских отношений в этот период, хотя они являются существенным компонентом региональных международных отношений. Применив метод многоуровневого анализа международных отношений, Хлебникова сумела выделить те общие интересы, которые лежали в основе становления и развития американо-израильского партнерства 1950-х гг. начиная Комплексный подход к исследованию проблемы позволил автору выявить причины устойчивости этого альянса в современных условиях, несмотря на возникновение острых кризисных моментов в отношениях Израиля и США. Этот вывод, как представляется, особенно важен для опровержения мнений об ослаблении американской поддержки Израиля, высказываемых отдельными экспертами и создающих искаженное последнее время представление об уровне сотрудничества двух стран.

Представленную работу отличает обширная и хорошо проработанная документальная база. Хлебникова использовала доступные израильские и

американские архивные источники, большой объем мемуарной литературы, что позволило ей с наибольшей достоверностью проследить развитие процесса израильско-американского сотрудничества во всей его противоречивости и неоднородности.

К заслугам диссертанта следует также отнести проработку многочисленных монографических исследований, статей российских и зарубежных авторов по теме исследования, их критическое осмысление и творческое использование для аргументации положений диссертации.

Диссертационное исследование, несомненно, интересно как научная разработка с использование современных междисциплинарных методов. В то же время, оно имеет и практическое значение для формирования адекватных экспертных оценок и для разработки практической политики соответствующими государственными органами.

В своей работе Хлебникова продемонстрировала качества вдумчивого, серьезного исследователя, стремящегося самостоятельно разобраться в сложных проблемах региональных международных отношений, высказать собственную точку зрения на характер взаимоотношений Израиля и США в изменяющемся региональном контексте.

В процессе обучения в аспирантуре Хлебникова Л.Р. сочетала работу над диссертацией с участием в российских и международных конференциях и круглых столах, а также работала в должности младшего научного сотрудника на факультете Мировой политики МГУ им. М.В.Ломоносова.

Результаты исследования прошли апробацию в 8 опубликованных научных статьях (общий объем около 6 п.л.), в том числе в 5 публикациях из перечня изданий, рекомендованных ВАК (общий объем около 3,5 п.л.).

Таким образом, диссертационное исследование Хлебниковой Л.Р. «Проблемы израильско-американского взаимодействия на Ближнем и Среднем Востоке (2001-2012 гг.)» носит завершенный характер и представляет собой научно-квалификационную работу, которая полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание

ученой степени кандидата исторических наук, и рекомендуется к защите по научной специальности 07.00.15 — «История международных отношений и внешней политики», а ее автор заслуживает присвоения искомой степени кандидата исторических наук.

Научный руководитель,

Кандидат исторических наук

Т.В.Носенко

институт но стоковедения востоковедения наук з а в девритя 2016 г.